
 
ประเมินผลงาน 1 ป ผูวาฯ อภิรักษ 

  
วัตถุประสงคของการสํารวจ    

เพื่อทราบขอมลูและความคิดเห็นของประชาชนในเขตกรงุเทพมหานครตอการปฏิบัตหินาท่ีครบ 1 ป ในฐานะ
ผูวาฯ กทม. ของนายอภริกัษ โกษะโยธนิ  ในประเด็นตอไปนี ้

1. ความพึงพอใจที่มีตอผลงานดานตาง ๆ ของผูวาฯ กทม. 
2. สภาพความเปลี่ยนแปลงโดยรวมของกรุงเทพมหานครหลังการดําเนินงานครบ 1 ปของผูวาฯ กทม. 
3. ความพึงพอใจตอการปฏิบัตหินาที่ในฐานะผูวาฯ กทม. ของนายอภริักษ 
4. ปญหาท่ีตองการใหผูวาฯ กทม. แกไขโดยเรงดวน 

ระเบียบวธิีการสํารวจ 
                การสุมตวัอยาง 

การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชาชนในเขตกรุงเทพมหานคร อายุตั้งแต 18 ปข้ึนไป โดยใชวิธกีาร 
สุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage Sampling) โดยสุมเขตการปกครอง  จากนั้นสุมถนน และประชากร 
เปาหมายที่จะสัมภาษณ  ไดตัวอยางทั้งสิ้นจํานวน  1,455  คนเปนชายรอยละ 48.5   หญิงรอยละ 51.5    อายุ 18-25 ป  
รอยละ 30.5     อายุ 26-35 ป รอยละ 30.7    อายุ 36-45 ป รอยละ 20.5   และอายุ 46 ปข้ึนไป รอยละ 18.2 

    ศึกษาระดับประถมศกึษารอยละ 13.8    มัธยมศกึษาและปวช.รอยละ 26.1    ปวส.และอนุปรญิญารอยละ 12.8    
ปรญิญาตรรีอยละ 41.4   และสูงกวาปรญิญาตรรีอยละ 5.9 
     ประกอบอาชีพรับราชการและพนกังานรัฐวิสาหกิจรอยละ 12.1    พนักงานลูกจางบริษัทเอกชนรอยละ 20.6    
คาขายและธรุกิจสวนตวัรอยละ 20.5   รับจางทั่วไปรอยละ 10.3    พอบาน แมบาน เกษียณอายรุอยละ 5.6    นิสิต นักศึกษา
รอยละ 19.9    อาชีพอิสระรอยละ 9.8   และอื่นๆรอยละ 1.2 
 
  ความคลาดเคลือ่น (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 3% ท่ีระดบัความเชื่อมั่น 95% 

วธิีเก็บรวบรวมขอมลู 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายท่ีสุมได  
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              ระยะเวลาในการเกบ็ขอมลู   :    23-25 สิงหาคม 2548 
              วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :    2 กันยายน 2548   
              โดย  ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776      

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
 
 

สรุปผลการสํารวจ 
 1. เมื่อถามถึงความพึงพอใจตอผลงานของนายอภริกัษ โกษะโยธนิ ในโอกาสที่ดํารงตําแหนงผูวาฯ กทม.ครบ 1 ป 
ผลปรากฏวา ประชาชนสวนใหญพอใจผลงานดานความสะอาดและสิง่แวดลอม และดานการศึกษาและพฒันาคณุภาพชวีิต  
แตไมพอใจผลงานดานการแกปญหาจราจร และดานความปลอดภยัในชีวติและทรพัยสิน โดยมรีายละเอียดดังนี ้
 ดานความสะอาดและสิ่งแวดลอม (ไดแก ปญหาขยะ มลภาวะ แมนํ้าลําคลอง คนเรรอน และหาบเรแผงลอย ฯ)  
ประชาชนพอใจรอยละ 61.5   ไมพอใจรอยละ 36.8  และไมแสดงความเห็นรอยละ 1.7 
 ดานการศกึษาและพัฒนาคุณภาพชวีิต (ไดแกการพัฒนาโรงเรียนในสังกัด กทม. ศนูยเด็กเล็กกอนวยัเรียน สงเสรมิ
คุณภาพชวีิตของครอบครวั ดนตรีและกีฬา และการเขาถึงบรกิารสาธารณะตางๆ ฯ) ประชาชนพอใจรอยละ 57.8    
ไมพอใจรอยละ 34.7   และไมแสดงความเห็นรอยละ 7.5 
 ดานการสงเสริมอาชีพและสรางรายได (ไดแกการสงเสริมอาชีพและจางแรงงานในชุมชน พัฒนาแหลงทองเที่ยวเชิง
อนุรักษ การสงเสริมให กทม.เปนศูนยกลางการลงทุนในภูมภิาค ฯ) ประชาชนพอใจรอยละ 47.4    
ไมพอใจรอยละ 42.0  และไมแสดงความเห็นรอยละ 10.6               
 ดานการจราจร (ไดแก โครงการสรางเครือขายขนสงมวลชนขนาดเล็ก โครงการรถเมลดวนพิเศษ ปายจราจรและ 
ที่จอดรถอัจฉริยะ ปรับปรุงทางลอด ทางลัด และทางจกัรยาน ฯ) ประชาชนพอใจรอยละ 39.4   ไมพอใจรอยละ 59.8    
และไมแสดงความเห็นรอยละ 0.8 
 ดานความปลอดภัยในชีวติและทรพัยสิน (ไดแก ความปลอดภัยจากการใชถนน ทอระบายน้าํ การกอสราง  
แสงสวางจากไฟฟา การแกปญหาสุนัขจรจัด และการใหความรวมมอืกับชุมชนของหนวยดับเพลงิ เทศกิจ และอาสาสมัคร
ของ กทม.ฯ) ประชาชนพอใจรอยละ 45.2   ไมพอใจรอยละ 52.1   และไมแสดงความเห็นรอยละ 2.7 
 2. สําหรับคําถามที่วาในชวง 1 ปท่ีผานมาสภาพโดยรวมของกรุงเทพมหานครมกีารเปลี่ยนแปลงไปอยางไร 
ประชาชนสวนใหญคอืรอยละ 60.2 เห็นวาเหมอืนเดิม   ขณะทีร่อยละ 22.7 เห็นวาดีข้ึน   และรอยละ 17.1 เห็นวาแยลง 
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 3. สวนความพึงพอใจตอการปฏิบัติหนาทีใ่นตําแหนงผูวาฯ กทม. ของนายอภริกัษ  โกษะโยธินนั้น พบวา 
ประชาชนพอใจเรือ่งความขยันทุมเทในการทํางาน  การสื่อสารสรางความเขาใจกับประชาชน  และความคิดริเริ่มสรางสรรค 
แตไมพอใจเรือ่งความฉบัไวในการตดัสินใจแกปญหา และการปฏิบัตติามนโยบายท่ีไดแถลงไว โดยมรีายละเอียดดังนี้ 
 ความขยันทุมเทในการทํางาน ประชาชนพอใจรอยละ 61.9   ไมพอใจรอยละ 24.6   
และไมแสดงความเห็นรอยละ 13.5 
 การสือ่สารสรางความเขาใจกับประชาชน ประชาชนพอใจรอยละ 57.1   ไมพอใจรอยละ 33.5  
 และไมแสดงความเห็น รอยละ 9.4 
 ความคิดริเริ่มสรางสรรค ประชาชนพอใจรอยละ 53.7   ไมพอใจรอยละ 32.7   
และไมแสดงความเห็นรอยละ 13.6 
 ความฉับไวในการตัดสินใจแกปญหา ประชาชนพอใจรอยละ 41.9   ไมพอใจรอยละ 52.2    
และไมแสดงความเห็นรอยละ 5.9 
 การปฏิบัติตามนโยบายทีไ่ดแถลงไว ประชาชนพอใจรอยละ 36.6   ไมพอใจรอยละ 51.0   
และไมแสดงความเห็นรอยละ 12.4 
 4. สําหรับปญหาที่ตองการใหผูวา กทม.ฯ แกไขโดยเรงดวนนั้น อันดับแรกไดแกปญหาการจราจร รอยละ 54.9   
รองลงมาคือ ปญหาความปลอดภัยในชีวติและทรัพยสนิ รอยละ 16.7   ปญหาส่ิงแวดลอม รอยละ 11.4   
ปญหาหาบเรแผงลอย รอยละ 7.3   ปญหาน้าํทวม รอยละ 4.6   ปญหาการทุจริตและผูมีอิทธิพล รอยละ 4.2  และอืน่ๆ เชน 
ปญหาคนเรรอน และการสรางงานสรางอาชีพ  อีกรอยละ 0.9 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 
 

           ตารางที่ 1:  ขอมลูประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 

เพศ :   
            ชาย 706 48.5 
            หญิง 749 51.5 
อายุ :   
            18 – 25 ป  445 30.5 
            26 – 35 ป 447 30.7 
            36 – 45 ป 298 20.5 
            46 ปข้ึนไป 265 18.2 
การศกึษา   
            ประถมศึกษา 201 13.8 
            มัธยมศึกษา/ปวช. 380 26.1 
            ปวส./อนุปรญิญา 186 12.8 
            ปรญิญาตร ี 602 41.4 
            สูงกวาปรญิญาตร ี 86 5.9 
 อาชีพ :   
            ขาราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ 176 12.1 
            พนักงาน/ลกูจางบรษิัทเอกชน 300 20.6 
            คาขาย/ธุรกิจสวนตวั 298 20.5 
            รับจางทั่วไป 150 10.3 
            พอบาน/แมบาน/เกษยีณอายุ 81 5.6 
            นิสิต/นักศึกษา 290 19.9 
            อาชีพอิสระ 143 9.8 
            อ่ืนๆ 17 1.2 
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   ตารางที่ 2: ความพึงพอใจผลงานของผูวาฯ กทม. นายอภิรกัษ โกษะโยธนิ ในดานตาง ๆ  
• ดานความสะอาดและสิ่งแวดลอม 

 จํานวน รอยละ 
พอใจ 895 61.5 
ไมพอใจ 535 36.8 
ไมมีความเห็น 25 1.7 

 
• ดานการศกึษาและพัฒนาคุณภาพชวีิต 

 จํานวน รอยละ 
พอใจ 841 57.8 
ไมพอใจ 505 34.7 
ไมมีความเห็น 109 7.5 

 
• ดานการสงเสริมอาชีพและสรางรายได 

 จํานวน รอยละ 
พอใจ 690 47.4 
ไมพอใจ 611 42.0 
ไมมีความเห็น 154 10.6 

 
• ดานการแกปญหาจราจร 

 จํานวน รอยละ 
พอใจ 579 39.4 
ไมพอใจ 865 59.8 
ไมมีความเห็น 11 0.8 

 
• ดานความปลอดภัยในชวีติและทรพัยสิน 

 จํานวน รอยละ 
พอใจ 658 45.2 
ไมพอใจ 758 52.1 
ไมมีความเห็น 39 2.7 
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                ตารางที่ 3: ความเหน็ตอสภาพโดยรวมของกรุงเทพมหานครในชวง 1 ปท่ีผานมา 

 จํานวน รอยละ 
ดีข้ึน 330 22.7 
เหมือนเดิม 876 60.2 
แยลง 249 17.1 

  
                ตารางท่ี 4: ความพงึพอใจตอการปฏิบัติหนาที่ในตําแหนงผูวาฯ กทม.ของนายอภริกัษ โกษะโยธิน 

• ความขยันทุมเทในการทํางาน 
 จํานวน รอยละ 
พอใจ 901 61.9 
ไมพอใจ 358 24.6 
ไมแสดงความเห็น 196 13.5 

 
• การสือ่สารสรางความเขาใจกับประชาชน 

 จํานวน รอยละ 
พอใจ 831 57.1 
ไมพอใจ 487 33.5 
ไมแสดงความเห็น 137 9.4 

 
• ความคิดริเริ่มสรางสรรค 

 จํานวน รอยละ 
พอใจ 781 53.7 
ไมพอใจ 476 32.7 
ไมแสดงความเห็น 198 13.6 
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• ความฉับไวในการตัดสินใจแกปญหา 
 จํานวน รอยละ 
พอใจ 610 41.9 
ไมพอใจ 759 52.2 
ไมแสดงความเห็น 86 5.9 

 
• การปฏิบตัิตามนโยบายทีไ่ดแถลงไว 

 จํานวน รอยละ 
พอใจ 533 36.6 
ไมพอใจ 743 51.0 
ไมแสดงความเห็น 179 12.4 

 
   ตารางที่ 5: ปญหาท่ีตองการใหผูวาฯ กทม. แกไขโดยเรงดวน 

 จํานวน รอยละ 
ปญหาการจราจร 799 54.9 
ปญหาความปลอดภัยในชีวติและทรัพยสิน 243 16.7 
ปญหาสิ่งแวดลอม 166 11.4 
ปญหาหาบเรแผงลอย 106 7.3 
ปญหาน้ําทวม 67 4.6 
ปญหาการทุจริตและผูมีอิทธิพล 61 4.2 
อ่ืนๆ เชน ปญหาคนเรรอน และการสรางงานสรางอาชพี 13 0.9 
รวม 1,455 100 

    


